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Да Но ва га го да за ста ло ся зу сім ні-
чо га, а зна чыць, са мы час па чаць 
пад рых тоў ку да яго свят ка ван ня. А 
ку ды лепш ру шыць за мяс ны мі да-
лі ка тэ са мі і са ка ві ты мі фрук та мі, як 
не на Ка ма роў ку?

На мяс ных ра дах най боль шым по пы-
там ка рыс та ец ца сві ні на: ла пат ку без 
кос ці ад да юць па 7,50 руб ля за кі ла грам, 
тро хі да ра жэй каш туе фі лей ная вы раз-
ка — 8 руб лёў. Ган даль ідзе бой ка, та му 
ўжо пас ля абе ду мно гія пра даў цы рас пра-
да юць ліш кі — для вялікага вы ба ру вар та 
вы пра віц ца за па куп ка мі ра ней. Больш 
сур' ёз ных вы дат каў вы ма гае па куп ка 
яла ві чы ны — ла пат ка бу дзе каш та ваць 
11 руб лёў за кі ла грам. Ка лі ду ша про сіць 
на Но вы год ча гось ці больш эк за тыч на га, 
мож на звяр нуць ува гу, ска жам, на ба ра-
ні ну — за шый ную вы раз ку прый дзец ца 
ад даць 9 руб лёў.

Для ама та раў ды е тыч на га мя са — 
трус, яго пра да юць па 13 руб лёў за кі ло. 
За пе ча ная ін дыч ка — хут чэй, стра ва для 
аме ры кан ска га Дня па дзя кі, але ка лі ва-
ша ку лі нар ная фан та зія дой дзе і да та ко-
га, то ка ша лёк апус цее на 12 руб лёў за 
кі ла грам. Больш сціп лы ва ры янт — туш ка 
кач кі, уся го 5,50 руб ля за кі ло. Кат ле ты 
для свя точ на га ста ла мож на зра біць з 
яла віч на га фар шу — 6,30 руб ля за кі-
ла грам. Ця ля чая пя чон ка — уні вер саль-
ны ін грэ ды ент: мож на да даць у са ла ту, 
мож на пры га та ваць асоб на «па-ве не цы-
ян ску» ці на ват зра біць з ёй пі рог. У лю-
бым вы пад ку за кі ла грам трэ ба ад даць 
6,50 руб ля.

Ка лі га лоў ныя стра вы «па каш та ва-
ны», час пры сту паць да мяс ных на рэ зак. 
Іх мож на зра біць з па лянд ві цы («Ка ра-
лін скай» за 22 руб лі ці «Хат няй» за 24), 
ба лы ка за 17, фі лея «Да лі ка тэс на га» па 
ана ла гіч ным кош це ці ру ле та «Фер мер ска-
га», што пра да юць па 15 руб лёў за кі ло. Не 
ста не ліш няй і каў ба са, мож на спы ніц ца, 
на прык лад, на сер ве ла це «Вен гер скім» — 
12 руб лёў. Тра ды цый ныя бе ла рус кія стра-
вы — яла віч ны язык і саль ці сон — ад да-
юць за 23,50 і 9 руб лёў ад па вед на. Ну і 
які свя точ ны стол без ры бы? Вэн джа ная 
скумб рыя аб лег чыць ка ша лёк на 14 руб-
лёў за кі ла грам, сла ба са лё ны се ля дзец 
(ча му б не зра біць яго «пад шу бай»?) — на 
6,50. Бу тэрб ро ды з ік рой — яшчэ адзін 
сім вал Но ва га го да. 100 гра маў ла са сё вай 
каш ту юць 25 руб лёў.

Шпа цы ру ем да лей — да пры лаў каў з 
фрук та мі, са да ві ной і ага род ні най. Мяс-
цо выя «ка ра лі» — ман да ры ны. Іх тут 
на лю бы густ: драб ней шыя і не са мыя 
пры го жыя рас пра да юць на ак цы ях па 
1,40 руб ля за кі ла грам, ся рэд нія — ад 
2 да 2,80, а кошт на са мых вя лі кіх пры га-
жу ноў да хо дзіць да 3,50. З ін шых цыт ру-
са вых шмат апель сі наў (кошт ад 1,50 да 
3,90 руб ля за кі ла грам), лі мо наў (4,50 за 
кі ло) і сві ці (гіб рыд па мэ ла і грэй пфру та), 
які ад да юць па 5,90 руб ля за кі ла грам. 
Упры го жан нем лю бо га на ва год ня га ста-
ла бу дзе ана нас — та кое за да валь нен не 
каш туе 3 руб лі за кі ла грам. На мно гіх 
пры лаў ках пра да юць кі ві, кошт амаль 
усю ды ад ноль ка вы — 3,50 руб ля. А вось 
ба на наў ня шмат, каш ту юць яны пе ра-
важ на ад 1,50 да 1,60 руб ля. Ка лі хо чац-
ца кан цэнт ра ва най эк зо ты кі — мож на 
ўзяць ава ка да па руб лю за шту ку. Яшчэ 
адзін «на ва год ні» та вар — гра нат, за 
кі ла грам са ка ві тых пла доў про сяць ад 
3 да 4,50 руб ля.

Для ама та раў гры боў — шам пінь ё-
ны (драб ней шыя па 4,35, буй ныя — па 
5,55 руб ля) ці ве шан кі — 5,25 за кі ло. 
Па мі до ры пра да юць у асноў ным да ра гія, 
за меж ныя: кошт на кі ла грам іс пан скай 
ага род ні ны да ся гае 4 руб лёў. Гур кі бу дуць 
каш та ваць ся мей на му бюд жэ ту ад 2,50 за 
дроб ныя бе ла рус кія сар ты да 5,95 руб ля 
за вя лі кіх «ін ша зем цаў». Са лод кія пер цы 
пра да юць у ся рэд нім па 3,50 руб ля, але 
мож на знай сці іх і за 2,80. За кі ло бе-
ла ка чан най ка пус ты про сяць 65 ка пе ек, 
яе пе кін ская «сяст ра» бу дзе каш та ваць 
1,50 руб ля, ка ля ро вая — да 4,50.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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— Ва сіль Сця па на віч, ці 
праў да, што ў Лю ба ні з'я віц ца 
ву лі ца імя га зе ты «Звяз да»?

— Гэ та доб рая ідэя. Яна ў нас 
аб мяр коў ва ла ся, але па куль ста-
ноў чае ра шэн не па гэ тым пы тан-
ні не пры ня та. Пе рай мя ноў ваць 
ста рыя ву лі цы — гэ та заў сё ды 
праб ле ма тыч на. Але за раз ідзе 
рас пра цоў ка кан цэп цыі раз віц ця 
го ра да, і ў перс пек ты ве ад на з 
на шых но вых ву ліц мо жа атры-
маць та кую наз ву.

— Якім быў Год куль ту ры 
для Лю бан шчы ны? Што бы ло 
зроб ле на для доб ра ўпа рад ка-
ван ня ра ё на?

— Год куль ту ры су паў з юбі-
ле ем: Лю ба ні — 450 га доў. Ён 
прай шоў твор ча і вель мі плён-
на. Лю бан шчы на жы ве і пра цуе 
пад дэ ві зам: «Пра він цыя — то 
стан ду шы, там вы жы ве куль-
ту ра». Мы ак тыў на збе ра га ем 
свае на род ныя тра ды цыі. У ра ё-
не па бу да ва ны ўні каль ныя шко ла 
мас тац тваў і шко ла ра мёст ваў. 
Улас на, па доб ныя ўста но вы ства-
ра юц ца, каб рых та ваць твор чую 
пра він цый ную элі ту. Та му на ту-
раль на, што там ад бы ва лі ся мно-
гія па дзеі. 

Мы за пра ша лі да ўдзе лу ў 
свя точ ных ура чыс тас цях на шых 
зем ля коў — му зы кан таў, ак цё-
раў, спе ва коў, у нас ад бы ва лі ся 
шы коў ныя кан цэр ты. Сё ле та мы 
ад зна чы лі 95-год дзе цу доў на га 
пісь мен ні ка — Іва на Му ра вей кі 
і юбі лей ад на го са ста рэй шын 
бе ла рус кай хле ба роб най ні вы, 
Ге роя Са цы я ліс тыч най Пра цы 

Кузь мы Шап лы кі, які 53 га ды (!) 
быў стар шы нёй кал га са «Чыр-
во ная зме на» і зра біў яго ад ной 
з леп шых гас па да рак Са вец ка-
га Са ю за. Та кім чы нам у гэ тым 
го дзе мы спра ба ва лі па ка заць 
Лю бан шчы ну роз на ба ко вую: тра-
ды цый ную, мас тац кую, лі та ра-
тур ную, пра ца ві тую.

Каб са праў ды лю бым ста ла 
кож нае мес ца, не толь кі го рад, 
але і ма лень кая вё сач ка, мы 
па спра ба ва лі на вес ці на леж ны 
па ра дак на сва ёй тэ ры то рыі. Гэ-
та му са дзей ні чаў вя лі кі пра ект 
«Жы ве мая вёс ка» су мес на з ра-
ён ным Са ве там дэ пу та таў, ка лі ў 
кож ным сель са ве це пра во дзі лі ся 
свя ты на се ле ных пунк таў. У ра-
ё не на ват уве дзе ны так зва ны 
чыс ты чац вер, ка лі на шы ар га-
ні за цыі, прад пры ем ствы вы хо-
дзяць на за ма ца ва ныя тэ ры то рыі 
і да вод зяць іх да бляс ку.

У гэ тым го дзе ў су вя зі з юбі-
ле ем го ра да мы рэ кан стру я ва лі 
парк куль ту ры і ад па чын ку. І сён-
ня ў ім ёсць цу доў ны ам фі тэ атр, 
сцэ на, зроб ле ны да рож кі, асвят-
лен не, фан тан, ста яць спар-
тыў ныя трэ на жо ры. У рэ чы шчы 
Го да куль ту ры мы па спра ба ва лі 
па ка заць у роз ных ра кур сах ма-
ла дзёж ную куль ту ру, гэ та і клу-
бы вя сё лых і зна ход лі вых, ін тэ-
ле кту аль ная гуль ня «Што? Дзе? 
Ка лі?», кон курс «аў та-лэ дзі», 
квэс ты па гіс то рыі Лю бан шчы ны. 
Тра ды цый ным ужо стаў пра ект 
«Пят ро ві ца», ка лі ма ла дыя лю дзі 
вы ву ча юць фальк лор ныя тра ды-
цыі, тан цу юць, спя ва юць.

— Мо жа, та му ў ва шым ра-
ё не вель мі вя лі кі пра цэнт за-
ма ца ван ня ма ла дых спе цы я-
ліс таў?

— Так, мы імк нём ся зра біць 
іх жыц цё ці ка вым, на сы ча ным. 
Але ў ра ё не пры ма юц ца за ха ды 
для та го, каб ства рыць на леж ныя 
ўмо вы. На прык лад, у га лі не ме-
ды цы ны, ро біц ца ўсё маг чы мае, 
каб ма ла дыя спе цы я ліс ты атры-
ма лі ка лі не жыл лё, дык па коі 
ў ін тэр на це. У нас рас па ча ла ся 
ра бо та па бу даў ніц тве но ва га 
гор на-аба га чаль на га кам бі на та, 
і кам па нія «Слаў ка лій» абя ца ла, 
што так са ма бу дзе ўзве дзе ны 
і дом для спе цы я ліс таў Лю бан-
шчы ны. Зра зу ме ла, з'я вяц ца но-
выя пра цоў ныя мес цы, прый дзе 
ка гор та мо ла дзі. Зна чыць, трэ ба 
ства раць на леж ныя са цы яль ныя 
ўмо вы, куль тур ныя вы го ды і ней-
кую інф ра струк ту ру. У нас, да-
рэ чы, вель мі доб рая спар тыў ная 
ба за, не кож ны ра ён мо жа па хва-
ліц ца дву ма ба сей на мі. За раз ак-
ты ві за ва лі ся прад стаў ні кі сфе ры 
аб слу гоў ван ня, ганд лю. І з кож-
ным ін вес та рам ідуць пра пра цоў-
кі, каб яны маг лі больш ак тыў на 
ўклю чац ца ў інф ра струк ту ру ра-
ё на, каб спектр па слуг, асаб лі ва 
куль тур на га кі рун ку, быў як ма га 
больш шы ро кім. На прык лад, ча-
му б не вы хо дзіць з пра па но ва-
мі на кшталт ства рэн ня не толь кі 
ганд лё вых цэнт раў, але і не вя-
ліч ка га кі на тэ ат ра з ліч ба вы мі 
вы го да мі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dziadziula@zvіazda.by
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Ці з'я віц ца ў Лю ба ні ву лі ца 
імя га зе ты «Звяз да»?

Шпа цыр па Ка ма роў цыШпа цыр па Ка ма роў цы  ��

Свя точ ныя за куп кі: 
чым упры го жым стол?

У Лю бан шчы ны і «Звяз ды» шмат агуль на га. Ме на ві та гэ тыя 
жы ва піс ныя мяс ці ны на тхні лі Ян ку Ку па лу на ства рэн не паэ-
мы «Над ра кой Арэ сай», якая ўпер шы ню бы ла на дру ка ва на 
ў на шай га зе це. А як не ўспом ніць пра ле ген дар ны вост раў 
Зыс лаў! Гэ та не пе ра мож ная тэ ры то рыя, дзе дру ка ва лі ся пад-
час вай ны ў глы бо кім ты ле во ра га «Звяз да», «Чыр во ная зме-
на», «Кліч Ра дзі мы». «Заў сё ды ў час вя лі кіх і ма лых свят мы 
пра во дзім там свае ак цыі, кан цэр ты, — рас каз вае на чаль нік 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Лю бан ска га рай вы кан ка ма Ва сіль КАТ КА ВЕЦ. — На шы му-
зей шчы кі рас пра ца ва лі ці ка вы квэст «Па зыў ныя «Зыс лаў». 
Сё ле та вост раў доб ра ўпа рад ка ва лі, зра бі лі вя лі кі пар ты зан скі 
пры вал, ад ра дзі лі пар ты зан скую кух ню. За ме жа мі комп лек су 
зроб ле на ці ка вая, са ма быт ная ба за ад па чын ку».

Той, хто да піў ся да сар дэч-
ных на сто ек або канцэнтрату 
для ван ны, маг чы ма, ажыц-
цяў ляе па воль ны сы ход з 
жыц ця, або пра лан гі ра ва ны 
су іцыд.

На стой кі гло гу, ка лен ду лы, 
ва ляр' я ны і му ра шы на га спір ту 
пра да юць ужо толь кі па ад ным 
фла ко не ў ад ны ру кі і вы ключ на 
ў дзён ны час. У нач ны час ап тэ кі 
пра па ну юць ана ла гі на сто ек у вы-
гля дзе таб ле так ці ма зяў, якія спірт 
не змя шча юць. Пе ра лі ча ныя прэ-
па ра ты мо гуць пры зна чац ца ўра-
ча мі ў якас ці тан на га срод ку для 
ля чэн ня сар дэч ных за хвор ван няў, 
ад нак ні для ка го не сак рэт, што 
лю дзі з ал ка голь най за леж нас цю 
на бы ва юць якую-не будзь з на сто-
ек і... вы пі ва юць яе яшчэ да та го, 
як дой дуць да до му.

Ця пер, на пэў на, ка лі за мест 
двух фла ко наў мож на ку піць 
уся го адзін, да вя дзец ца кры ху 
па тап таць но гі ад ад ной ап тэ кі 
да дру гой. Аб мя жоў ваць да ступ-
насць вад ка сцяў са спір там важ на 
і не аб ход на — гэ та па цвяр джае і 
прак ты ка раз ві тых кра ін. А нам 
з на шым уз роў нем спа жы ван ня 
(звыш 9 л спір ту на ду шу на сель-
ніц тва ў 2015 го дзе) і коль кас цю 
за леж ных (на нар ка ла гіч ным улі-
ку — ка ля 165 ты сяч бе ла ру саў 
ме на ві та з ал ка голь най за леж-

нас цю) пры маць па доб ныя ме ры 
трэ ба бы ло яшчэ ўчо ра.

— Гэ тыя спір та выя на стой кі 
мо гуць ужы ва цца не для ней ка-
га фар ма ка ла гіч на га эфек ту, а 
для та го, каб да сяг нуць ста ну ал-
ка голь на га ап'я нен ня, — тлу ма-
чыць на мес нік га лоў на га ўра ча 
па ме ды цын скай час ці Рэс пуб-
лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч-
на га цэнт ра псі хіч на га зда роўя 
Сяргей ОСІП ЧЫК. — Аб' ём ная 
коль касць спір ту там 40—60 пра-
цэн таў, або 40—60 гра ду саў. Мы 
зні жа ем да ступ насць гэ тых на-
сто ек, якія раз гля да юц ца як ал-
ка голь ны на пой.

— Уво дзіць рэ цэп ты на іх 
вод пуск не пла ну ец ца?

— Та кой ін фар ма цыі па куль 
ня ма.

— Не ка то рыя СМІ звяз ва юць 
пры няц це гэ тай ме ры з атру-
чэн нем спір та вой вад ка сцю для 

ван ны пад наз вай «Боярышник» 
у Ір куц ку...

— Ёсць рэ за нанс у су вя зі з гэ-
тай па дзе яй, ад нак гэ ты вы па дак 
не мае да чы нен ня да эты ла ва га 
спір ту.

— Ці мо жа ал ка голь ная за-
леж насць раз віц ца ад ужы ван-
ня на стой кі гло гу?

— Ка лі ўжы ваць у рэ ка мен да-
ва най до зе, то не. На огул, гэ та 
ма ла ве ра год на. Та кія на стой кі 
ўжы ва юць лю дзі, у якіх раз ві ла-
ся ал ка голь ная за леж насць, і ця-
пер ім важ на не што вы піць, а каб 
вы піць хоць што-не будзь. Та кім 
чы нам, на стой кі гло гу або той жа 
ка лен ду лы на бы ва юц ца ў якас ці 
да ступ на га і тан на га эты ла ва га 
спір ту. Дру гая ка тэ го рыя, якая на-
бы вае та кія ле кі, — гэ та па жы лое 
на сель ніц тва з кар дыя ла гіч ны мі 
праб ле ма мі. Звы чай на трэ ба на-
ка паць уся го не каль кі кро пель у 
лыж ку і за пі ваць ва дой. Але да-
сяг нуць та го ж рас слаб ля ю ча га 
эфек ту мож на і з да па мо гай прэ-
па ра таў, на прык лад, у таб ле ці ра-
ва най фор ме, ёсць яшчэ зёл кі, 
якія мож на га та ваць як чай, ка лі 
вам гэ та рэ ка мен да ваў урач.

— Мо жа быць, і не ка то рым 
ал ка го лі кам на ней кім эта пе 
раз віц ця за леж нас ці да стат ко-
ва ўся го не каль кіх кро пель?

— Так і ёсць. Гэ та ў тых вы пад-
ках, ка лі, як мы ка жам, зні жа на 

та ле рант насць, ад чу валь насць да 
эты ла ва га спір ту.

— Ці мо гуць аб ме жа валь ныя 
ме ры спра ва ка ваць зло ўжы-
ван не ўся го, што ўтрым лі вае 
спірт?

— Ра зум ны зда ро вы ча ла век 
не бу дзе ўжы ваць па доб нае. У 
Ір куц ку трэ ба вес ці раз мо ву пра 
лю дзей з цяж кай ал ка голь най за-
леж нас цю, якія не ў ста не кант ра-
ля ваць свае дзе ян ні. Ёсць і яшчэ 
адзін ню анс у та кіх сі ту а цы ях. Той, 
хто імк нец ца вы пі ваць усё, што 
заўгод на, каб толь кі «вы клю чыц-
ца», та кім чы нам па воль на сы хо-
дзіць з жыц ця. Іс нуе на ват тэр мін 
«пра лан гі ра ва ны су іцыд», ка лі ча-
ла век ува хо дзіць у за пой, не жа-
дае вы хо дзіць з яго і ад маў ля ец ца 
ад ме ды цын скай да па мо гі. На фо-
не ўжы ван ня вя лі кіх доз ал ка го лю 
мо жа быць і спы нен не ды хан ня, і 
па ру шэн не сар дэч на-са су дзіс тай 
дзей нас ці. Ды яг наз пры гі бе лі та-
кіх лю дзей так і гу чыць: ал ка голь-
нае атру чэн не...

Да рэ чы, па вы ні ках су до ва-ме-
ды цын скай экс пер ты зы і па да ных 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га 
ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
з-за атру чэн ня эты ла вым спір-
там у кра і не гі не ка ля 1,5 ты ся чы 
ча ла век у год.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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СПІР ТА ВАЯ НА СТОЙ КА: ДЛЯ СЭР ЦА ЦІ АД... ЖЫЦ ЦЯ?

ДЗЕД МА РОЗ 
АД ДАСЦЬ ЗА ГАД

Га лоў на му бе ла рус ка му Дзе ду Ма ро зу, 
які жы ве ў Бе ла веж скай пу шчы, пад па-
рад коў ва юц ца па гра ніч ныя на ра ды. 

Праў да, раз у год, пе рад свя там. Свя точ-
ны ры ту ал за га ду пра пус ціць Но вы год праз 
дзяр жаў ную мя жу без уся ля кіх пе ра шкод стаў 
доб рай тра ды цы яй і пры го жай дзе яй. Сё ле та 
ме ра пры ем ства ад бу дзец ца 25 снеж ня ў адзі-
нац цаць ра ні цы. Са мы са праўд ны па гра ніч ны 
на рад ад ной з пу шчан скіх за стаў атры мае за гад 
ад гас па да ра па мес ця ў на ва год нюю ноч без 
пе ра шкод пра пус ціць но вы 2017 год з ус хо ду на 
за хад. По тым у рэ зі дэн цыі Дзе да Ма ро за ад бу-
дзец ца вя сё лае прад стаў лен не з ка ра го да мі, па-
да рун ка мі, эк скур сі я мі па ка зач ным цар стве.  

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

«ПРАФ СА Ю ЗЫ — ДЗЕ ЦЯМ»
Пад та кой наз вай у Ма гі лё ве прой дзе 
даб ра чын ная на ва год няя ёл ка, якая збя-
рэ паў ты ся чы дзя цей, у тым лі ку з ма ла-
за бяс пе ча ных сем' яў, дзі ця чых уста ноў 
аду ка цыі ін тэр на тна га ты пу і са цы яль-
ных пры тул каў. 

На яе ар га ні за цыю і па да рун кі з праф са юз-
на га бюд жэ ту вы дзе ле на звыш за 7,6 ты ся чы 
руб лёў. Дзед Ма роз са Сня гур кай за про сяць 
дзят ву пры няць удзел у вя сё лай гуль ня вой пра-
гра ме з ка ра го да мі і зі мо вы мі за ба ва мі, а так са ма 
па гля дзець ка зач ную па ста ноў ку «Па да ро зе ў 
Но вы год». Як рас ка за лі ў аб лас ным аб' яд нан ні 
праф са юзаў, на пя рэ дад ні зі мо вых свя т іх ар га ні-
за цый ныя струк ту ры ак тыў на да па ма га юць пад-
шэф ным уста но вам. Да рэ чы, ак цыя «Праф са ю-
зы — дзе цям» но сіць круг ла га до вы ха рак тар. На 
пра ця гу го да аб лас ное аб' яд нан не праф са юзаў, 
ка мі тэ ты і са ве ты га лі но вых праф са юзаў ака за лі 
да па мо гу ўста но вам аду ка цыі ін тэр на тна га ты пу 
больш чым на 45,5 ты ся чы руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

Лі чыль нік «Звяз ды» 
(кошт за кі ла грам, ка лі не па зна ча на ін шае)

Сыр «Ра сій скі» — 11,40
Мас ла «Ся лян скае» — 2,20 (200 г)
Яб лык «Ана нас ны» — 1,70
Гру ша «Ксе нія» — 3,20
Буль ба «Скарб» — 0,50
Цы бу ля «Рэп ка» — 0,90
Бак ла жан — 6,50
Фі ле ку ры нае — 6,60
Яй ка ку ры нае Д-1 — 1,70 (дзя ся так)
Хлеб «На ра чан скі» — 1,95 (бо хан)


